

## PŘÍBĚHY Z KOŇSKÉ KLINIKY

Čtyřletá teplokrevná klisna Bambůča byla předvedena na pohotovost veterinární kliniky Heřmanův Městec 23. června 2010 kvůli krvácení z nozder a nechutenství. Podle anamnestických informací měla také dlouhodobé problémy s kašlem, hnisavým výtokem z nosu a prodělala horečnatou epizodu.



# Bambůča a život ohrožující

## Začátky plné komplikací

Její současná majitelka Jaroslava Klímová tihla ke koním již od malička. Bohužel patří do generace s nálepkou „Husákovy děti“, a tak vyrůstala v době, kdy byl kuň považován za buržoazní přežitek. Svůj celoživotní sen si začala plnit až v dospělosti. Areál, kam chodila jezdit, se však po několika letech rušil a koně byli rozprodáváni. Prodána byla i její nejoblíbenější klisna Syndy, avšak Jaroslava se rozhodla ji vyhledat a jezdit se za ní alespoň dívat. „Když se původní majitelka dozvěděla o mém trápení, rozhodla se, že mi prodá její hříbě, které jí z celého stáda zbylo a jež si nechávala prozatím pro sebe. Tříletá klisnička Bambůča byla Syndyně tak moc podobná, že jsem si ji hned zamilovala. I když jsem tušila, že není nejlepší volba kupovat si pro sebe mladého koně, nemohla jsem odolat,“ vzpomíná Jaroslava Klímová.

Bambůča byla postupně připravována na práci pod sedlem. Pro její kvalitnější výcvik pomáhala majitelce její kamarádka, do jejíž stáje klisnu vloni na podzim převezla. Výcvik však byl často přerušován kvůli zdravotním kompli-

kacím. „Vše začalo odstraněním sarkoidu. Později si klisna dvakrát přivodila tržné poranění na končetinách. Když jsme s ní opět mohly pracovat, začala lehce pokašlávat v zářezích a při žraní. Další den šla tedy jen do výběhu, ale kašlala i tam, proto jsem si domluvila na ráno návštěvu veterinářky. Večer však volala kamarádka, že se zdravotní stav Bambůčy opět zhoršil – nežrala, byla apatická a trochu krvácela z nozder. To jsem už na nic nečekala, rozjela se do stáje a cestou jsem rovnou sháněla dopravu na veterinární kliniku v Heřmanově Městci. Při nakládání klisna jakoby zapoměla na zdravotní potíže a za žádnou cenu se nechtěla nechat naložit. Doslova s námi bojovala asi dvě hodiny, a tak jsme na kliniku dorazili až kolem čtvrté ranní,“ popisuje majitelka.

## Diagnóza: retrofaryngeální absces

„Při vstupním vyšetření se klisna zdála apatická a v obou nozdřích měla stopy čerstvé krve. Ztrátu krve během transportu bylo možno na základě prohlídky přívěsu odhad-

nout přibližně na 0,5 litru. Spojivky a sliznice byly růžové, mírně narušené byly některé laboratorní parametry (Ht 29, crt 5 sec). Endoskopické vyšetření provedené hned v nočních hodinách odhalilo velké množství čerstvé krve v oblasti nosohltanu a jako zdroj krvácení pravý vzdušný vak,“ uvádí docentka Jana Mezerová. Klisně byla zavedena nitrožilní kanyla a zahájena její stabilizace podáváním polyionických infuzních roztoků. Během iniciální terapie byla smutná, nejevila zájem o krmivo, nepila a těžce dýchala. Krvácení z nosu vystřídal hlenohnisavý výtok. Opakované vyšetření bylo provedeno v sedaci o několik hodin později. „Endoskopie znovu potvrdila krevní sraženinu visící z výstupu z pravého vzdušného vaku, tentokrát bez přítomnosti čerstvé krve (obr. 1). Nápadnými patologickými nálezy byly trvalá tzv. dorzální dislokace měkkého patra (stav, při kterém je hrtanová příklopka abnormálně přesunuta pod volný okraj měkkého patra, obr. 2) a kontaminace průdušnice krmivem. Endoskop byl následně zaveden až do vzdušného vaku. Na jeho dnu se nacházelo malé množství krve, jedno-